深圳试点推行清洁生产整体审核

以线路板行业23家企业为首批试点,变注重报告为注重实效

◆陈丹丹 林杰华

清洁生产是推动传统生产力转变为新质生产力的桥梁, 是协调高质量发展和高水平保护的重要途径。

近日,广东省深圳市召开线路板行业清洁生产整体审核 创新试点启动会,以宝安区线路板行业的23家企业为第一批 试点对象,开展清洁生产整体审核创新试点工作。

此次试点工作以2024年-2026年为试点周期,依据"边试 点、边总结、边推广、边完善"的原则,探索因地制宜、特色鲜 明、系统集成的行业清洁生产整体审核模式,形成并实施具有 行业特色的清洁生产方案,以解决行业共性问题,推动行业整 体转型和绿色发展。

整体推进:打造线路板行业试点样板

承德探索农村生活灰水资源化利用

灰水通过"小三园"实现原位处理和资源化利用

线路板行业是支撑电子信 息产业飞速发展的重要基础, 而宝安区是广东省线路板行业 发展最早的集聚区域。多年 来,线路板行业在宝安区落地 生根,引领着全市乃至全国线 路板行业的发展。

随着线路板行业的多年发 展,环境问题也日益凸显。一 方面,线路板行业生产流程长, 为电子行业之最,资源能源消 耗大,生产过程涉及电镀、显 影、蚀刻、丝印、清洗等产排污 工艺环节,属于高能耗、重污染 行业,对区域生态环境影响较 大;另一方面,辖区内仍有相当

部分线路板企业以承接外加工 为主,产品的附加值低,整体清 洁生产水平较低,市场竞争力

宝安区电子电路制造业开 展重点行业清洁生产整体审核 创新试点工作,具有迫切需求 和显著意义,线路板行业亟待 通过清洁生产审核实现行业整 体转型升级。

深圳市生态环境局污染源 管理处负责清洁生产的工作人 员表示,此次试点工作将对线 路板行业生产工艺进行全过程 诊断,形成并实施具有行业特 色的清洁生产方案,解决行业

共性制约问题,构建"头雁领 航、强雁带动、群雁齐飞"的行 业格局,整体提升行业清洁生 产及污染防治水平。

策略变革:创新清洁生产整体审核模式

传统的清洁生产审核以企业 个体为对象,企业需要按照7个 环节35个步骤实施审核,存在 "人力和财力重复投入、审核过程 简单机械"的问题。

"本次整体审核试点最大的 创新点在于'整体性',能够基于 特定的条件,将企业统一组织起 来,集中连片审核,推动区域、行 业、园区等整体转型和绿色发 展。"启动会上,污染源管理处一 位负责人介绍道,本次试点将探 索建立一套高效能的"整体评 价+快速审核+简易验收"推行模 式,快速有效扩大清洁生产覆盖

在整体评价方面,由"个体清 洁生产水平评价"转变为"行业整 体清洁生产水平评价",探索建立 一套科学化的"企业个性解决方 案+行业整体水平评价"技术体 系,既能够发现企业个性问题,又 能够发现行业共性问题,提出针 对性解决方案,使试点后线路板 行业清洁生产水平得到有效提升 并能够准确量化、可视化各项指

在快速审核方面,不再按照

7个环节35个步骤实施审核,由 政府部门建立一套适用于全行业 的全面实用清洁生产自查手册, 企业通过对照自查,快速直接地 确定实施方案。试点后期,将基 于试点积累的数据库和成果库, 探索依托智慧环保平台,开发"智 慧审核""云审核"等功能,借助科 技手段大幅提升审核效率,减轻 企业负担。

在简易验收方面,由"注重报 告文件"转变为"注重方案实效", 验收时不再审核查阅企业清洁生 产报告、专家验收意见和评分表, 而是更加注重企业现场状况和方 案,重点查证清洁生产重点方案 的实际运用效果,重点核实清洁 生产绩效,关注是否实现试点预 期污染物减排目标和节能目标, 采用"打勾式"验收法,减轻企业 编制清洁生产报告的负担。

同时,深圳市将探索建立以 清洁生产绩效、清洁生产水平为 核心的分级奖励机制,以及以企 业投入、方案类型为核心的分类 补贴机制,激发企业持续改进、不 断达到更高清洁生产水平的内生 动力。

新余推进固体废物综合利用

2024年前两个月实现2000余万元绿色收益

本报记者张铭贤 通讯员 苑秋菊承德报道 近年来,河北 省承德市立足山区地形气候 实际,按照黑灰分治、分类分 区的思路,稳步推进农村生活 污水治理。在实践中,承德市 提出了"小三园+"(小菜园、小 果园、小花园)灰水资源化利 用模式,近日,这一模式得到 生态环境部正式批复,成为北 方山区农村生活灰水资源化

据了解,针对农村生活污 水处理中存在的村庄分布零 散、可收集灰水量少且收集难 度 大 、铺 设 管 网 成 本 高 、处 埋 设施运维费用高等实际问题, 2020年以来,承德市生态环境 局扎实开展一线调研,累计走 访村庄1500余个(次),实地了 解村民意愿诉求,征集村民和 镇村干部意见建议,认真研究

在广泛征求意见基础上,

2023年,承德市生态环境局选 取围场满族蒙古族自治县、隆 化县、宽城满族自治县、双桥 区、高新区5个县区开展试点 试验,以黑灰分治为前提,在 实现粪污无害化处置后还田 利用的基础上,充分利用村民 房前屋后"小三园",挖"坑"造 滤床、找"土"当滤料,就近取 材系统建设"植物吸收+土壤 净化"一体化的升级版"小三 园+"灰水联合处理系统,实现 生活灰水原位生态处理、设施 低成本易维护的资源化利用 模式。

在试点基础上,承德市系 统梳理总结的"小三园+"灰 水资源化利用模式技术指 南、北方山区农村生活污水 资源化利用模式参考指南等 文件成果,对北方山区农村 生活灰水"就地就近、应治尽 治"的低成本资源化利用具 有指导意义。

本报讯 今年1月-2月,江西 省新余市分宜县固体废物综合利用 呈现产销两旺的态势,仅仅两个月 就实现经济效益2000余万元。 据了解,2023年,分宜县固体

元,分宜县是如何变废为宝并取得 成效的? 走进位于分宜县的江西雅保锂 业有限公司,看到锂盐成品生产流 水线车间在机械打包入库,锂矿磨 料生产流水线车间,铲车将打包1 吨/包锂渣装上大货车,运往新余市

废物综合利用实现经济效益1.59亿

景。 据了解,2023年以前,江西雅 保锂业有限公司锂渣处置问题不仅 困扰着企业发展,也困扰着当地自

汇益信新型材料有限公司处置的场

然资源和生态环境等部门。 为此,分宜县政府与当地自然 资源、生态环境职能部门通过外出 取经调研,多方寻求第三方处置方 案,购买第三方服务,打通了锂渣处 置渠道。

分宜县出台了处置1吨锂渣 补25元等系列优惠政策。2023 年,江西雅保锂业有限公司首次 突破产值95.7亿元,上交地方税

一家渣处置第三方公司抓住机 遇,投资3000万元与江西雅保锂业 有限公司合作,注册新余市汇益信 新型材料有限公司,承接锂渣处置 与深加工业务,处置的锂渣粉含水 量达标、品质上乘、活性好,销往南 方水泥、雄狮水泥等省内外龙头建 材行业,加上锂产品行情上扬,锂渣 粉供不应求,实现年销量34万余 吨,江西雅保锂业有限公司所产锂 查买规全量综合利用。

这家公司还带动了当地发电行 业固体废物处置。江西新余发电有 限责任公司 2023 年销往省内外建 材行业粉煤灰34.9万余吨、炉渣约 11.8万吨、水石膏约16.1万吨,实现 总产生量利用率100%,产生了良好 的经济效益和社会效益。

山西出台装配式建筑产业链行动计划

力争今年新开工装配式建筑面积占比达27%

本报记者高岗栓太原报

道 山西省住建厅近日出台 《山西省装配式建筑产业链 2024年行动计划》,明确今年 10 项重点工作任务,提出力 争2024年全省新开工装配式 建筑占城镇新建建筑面积比 例达到27%。

装配式建筑是指把传统 建造方式中的大量现场作业 转移到工厂进行,在工厂加 工制作好建筑用构件和配件 (如楼板、墙板、楼梯、阳台 等),运输到建筑施工现场, 通过可靠的连接方式在现场 装配安装而成的建筑。

与传统现浇方式相比, 采用装配式建筑工艺可节约 木材60%,节约水泥砂浆 55%,减少水资源消耗25%, 每平方米可减少碳排放量约 13公斤。发展装配式建筑, 有利于减轻环境污染、节约 资源能源、提升产业的装备 水平,是建筑业绿色发展的 必由之路。

2017年以来,山西省建 筑行业全面贯彻落实省政府 办公厅《关于大力发展装配 式建筑的实施意见》,培育了 25个省级产业基地,其中4 个被评为国家级产业基地。

截至2023年底,全省共建设 装配式建筑约3773万平方

今年是实施"十四五" 规划的关键一年。山西省 装配式建筑产业链发展将 持续实施"建链、延链、补 链、强链"行动,集中力量开 展产业链发展研究、推动全 产业链协同发展、全力推进 招商引资等10项重点工作, 力争 2024 年全省新开工装 配式建筑占城镇新建建筑 面积比例达到27%,工业总 产值40亿元以上,营业收入 35亿元以上。

西安推进装配式建筑示范工程建设

整体交付周期比传统建筑缩短30%-50%

本报讯"装配式建筑的 大部分构件均在工厂制成, 水电安装与主体安装可同步 进行,整体交付周期比传统 建筑缩短30%-50%。"目前, 在陕西省西安市浐灞国际港 中粮陆港国际丝路中心(西 区)项目建设现场,施工单位 项目负责人孙长胜介绍。

据了解,浐灞国际港中 粮陆港国际丝路中心(西 区)项目总建筑面积约10.2 万平方米,项目为框架结 构,所有高层建筑均采用装 配式+铝模建造工艺,预制 构件包含叠合板、楼梯、隔 墙板等,其中单层叠合板覆 盖面积达86%,预制楼梯占 比达100%。 "相较于传统建筑,装

配式建筑最为核心的优势

是减少污染物排放。可以 说,装配式建筑是传统建筑 转型为绿色建筑的必由之 路。"孙长胜说。 据介绍,这一项目利用

物联网、建筑信息模型、大 数据、人工智能等核心技术 建设智慧工地平台,为项目 提供生产提效、成本节约、

风险可控的智能化解决方 案。智慧工地平台包括智 能监控、环境监测、塔吊监 测、自动喷淋等多个智慧系 统,通过智能化管理打造智 慧工地,让项目实现效益、 效率双提升。

西安市浐灞国际港住房 和城乡建设局相关负责人 表示,浐灞国际港将深入推 进装配式建筑示范工程建 设,把推进装配式建筑作为 实现建筑业转型升级、城市 建设绿色发展的重要抓手。

肖成 侯佳明



山东省东营市的胜利油田近年来高标准落实黄河流域生态环境保护专项整治措施,开展了 "无废油田"和绿色工厂创建,实现了石油开采、管输和储存的全过程清洁生产。图为在胜利油田 海四联合站,员工对储油罐顶部液压安全阀和机械呼吸阀进行维护,避免甲烷等气体外排造成大

人民图片网供图

生态环境部•中央精神文明建设办公室•教育部•共青团中央•全国妇联 联合修订《公民生态环境行为规范十条》之二 节约能源资源 拒绝奢侈浪费,践行光盘行动,节约用水用电用气,选用高能效家 电、节水型器具,一水多用,合理设定空调温度,及时关闭电器电 源,多走楼梯少乘电梯,纸张双面利用。 CEN 中国环境报・公益广告发布